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Megjegyzések 
a marosvásárhelyi szín­

játékhoz.
Kolozsvár, dec. 13.

(h.) Azok előtt, akik Maros- 
várárhelyt jelen voltak a Tisza István 
tiszteletére rendezett politikai ko­
médián, örök talány marad, hogy 
miért kellett annak ott, a székely 
fővárosban megtörténni. Mert tudjuk 
és láttuk, hogy a szabadelvű-párti 
gyűlésről, a marosvásárhelyi 
választópolgárság teljesen távol tar­
totta magát. Akik ott megjelentek, 
azokat a vidékről, messze földről 
csőditették össze és bizony voltak 
ott olyanok, akik azt sem tudták, 
miről lesz szó, csak arról volt tudo­
másuk, hogy költségeiket megtérí­
tik és ellátásban részesítik őket. 
Ezekből és ilyenekből tellett ki a 
gyűlés közönsége.

De hát ez természetes is. Ma­
rosvásárhely polgársága hű marad 
a függetlenségi eszmékhez. Megmu­
tatta ezt a néhány nappal ezelőtt 
tartott városatya-választásokon is 
és megmutatta ezt a vasárnapi gyű­
lés alkalmából is.

Mert hiába vonult fel a provo­
káció minden tényezője : nem sike­
rült elérni azt, hogy egy kis össze­
ütközést idézzenek elő a polgárság 
és a hatalom között. Hiába rakták 
meg az utcákat rendőrökkel és csend­
őrökkel, hiába gyakorlatoztak ott a 
nép között a huszárok és végül hiá­
ba ment be gyalog a provokálók 
atyamestere a pályaudvarról a vá­
rosba, mindezekre a polgárság ré­
széről a néma tartózkodás, a hall­
gatag megvetés volta felelet. Vájjon 
észrevette-e a miniszterelnök, hogy 
az elsőrendű látványnak Ígérkező 
bevonulás alkalmával is, még az 
utcai ablakok is zárva maradtak és 
csak itt-ott kandikált ki néhány fej; 
azok is inkább kíváncsiságból, mint 
azért, hogy a miniszterelnököt üd­
vözöljék ?

Mindezt meg kellett, hogy lássa 
a miniszterei nők ; s mindez gondol­
kodóba ejthetné, ha a fanatizmusa 
nem járna már az őrület mesgyéjén, 
a mikor t. i. csak egyetlenegy gon­
dolat körül forog az elme és a mi

TÁRCA.
A magyar nők hatalma.*

Irta: Révai Károly.
Mikor az Isten a nőt teremtette, fel 

séges trónja elé szólított közülök egy párt. 
Az egyik magas, hajlékony volt, mint a 
liliom, aranyszőke hajjal, búzavirág kék 
szemekkel, piros rózsákkal arcán, hófehér 
labdavirággal kebelén; a másik középter­
metű, sötét gesztenyehajn, baracksz nü arc­
cal, epedő piros ajkakkal, mik csókolásra 
voltak teremtve.

S a Mindenható jóságos szemekkel 
tekintett vésig a két női alakon, kik az ő 
legremekebb alkotásai voltak. Áldó két 
kezét ráhelyezte a selymes fürtökre s igy 
szólott hozzájuk:

— Édes, drága gyermekeim ! Szép 
társaitokat már elhelyeztem a föld kü öm- 
böző részein; csak még egy szép ország 
van hátra, hová titeket szántalak. Délibá­
bos rónák váltakoznak erdős-halmos vidé­
kekkel; a síkon acélos búzát ringat a szellő; 
a bérceken óriási fenyvesek koronái törnek 
az ég felé. Négy hatalmas folyó szeli keresz­
tül az országot, melyeknek ezüstös hullá­
main vidám hajósok eveznek. A vadvirágos 
réteken legel a ménes s a gulya, hol daliás 
csikósok, pásztorok tilinkójának hangját 
viszi a szél tovább. Oda küldetek titeket!

* Felolvastatott az E. I. T. vasárnapi iro­
dalmi gyűlésén. 

azon kívül esik holt pont az illető 
részére. Mert ott is és minden be­
szédében visszatér Tisza István 
arra, hogy csak a f o r m á t sértette 
meg és azt is csak egyetlenegyszer. 
Lapunk más helyén olvashatók dr. 
Kalmár Antal közjogi fejtegetései a 
Bformák“-ról. Erről tehát itt most 
nem szólunk.

De lehetetlen ki nem emelnünk 
azt a tényt, hogy a rossz lelkiis­
meret, milyen aggodalmakat ébresz­
tett azokban, akik a Marosvásár­
helyre plántált vidéki népgyülést 
megrendezték. Említettük a hatalom 
eszközeinek teljes igénybevételét. 
S konstatáljuk, hogy erre a választó 
gyűlésre csakis meghívóval lehetett 
bejutni, hogy a véleményét nem 
mindenki nyilváníthatta szaba­
don, csak az, akit errre kijelöltek. 
S hogy szombaton estig még szó 
volt arról is, hogy „helyszűke" 
miatt, ellenzéki hirlapirókat be sem 
engednek a gyűlésre. Ezer ember­
nek volt hely a teremben és Kab- 
debó Ferenc pártelnök, szombaton 
délután még e sorok írójának jegy 
iránti kérése elől „helyszűkére való 
hivatkozással" kitért és csakis 
F enyves Soma dr. közbenjárására 
akadt mégis hely, az ellenzéki hír­
lapíróknak is.

Vájjon mitől félt a pártelnök 
ur? Attól talán, hogy Tiszának va­
lamelyes bántódása esik a népgyü- 
lésen? De hiszen megtettek mindea 
óvintézkedést arra, hogy a behaj­
tott, megjutalmazott vidéki embere­
ken kívül, csupán tizenhárom pró- 
bás mamelukok juthassanak a te­
rembe.

Tisza István állítólag a nemze­
tet akarja felvilágosítani ; és az el­
lenzéki polgárokat óhajtja meg­
nyerni. Mert a kormánypártiakat 
csak nem kell kapacitálni arra, 
hogy továbbra is imádják a kor­
mányt, ha eddig imádták !

Erre a népgyülésre különben 
csak azért volt szükség, hogy Sán­
dor János kerülete megdolgoztas- 
sék. Ezt érezte és tudta a maros­
vásárhelyi közönség; elmaradt hát 
a gyűlésről. De a provokációknak 
sem ült fel ; a csendőrszuronyokra 
sem reagált. Nem szerezte meg

Etn k az országnak igazi nőkre van szük­
sége, kiknek szivében a haza- és fajszeretet 
legszebb virágai nyílnak. Ti fogjátok ápolni 
a hazaszeretetei, s ha a férfiak netalán in 
gadoznának, tűvös hatalmatokkal megerősí­
titek őket. Akartok-e oda menni ?

— Akarunk Mindenható Isteni — ki­
áltott föl a két remek női alak, — mi ma­
gyarok akarunk lenni 1

— Én - folytatá a barna szépség — 
ébren tartom a magyar ifjakban a hensze- 
relmet, lelkűkbe lehelem az én telkemet, s 
nem hagyom őket megtántorodni soha- 
soha!

— Én pedig — vette át a szót a kar­
csú szőke liliom — fölkeresem azokat, kik 
az anyatejjel gyűlöletet szívtak lelkűkbe a 
magyar nemzet ellen; oda kínálom nekik 
meleg szivemet, honszerelmes telkemet; 
átölelem őket karjaimmal, ide fektetem 
fejőket dobogó kebelemre, hadd hallgassák, 
mint ver a szivem a hazáért! Jó lesz-e igy 
Mindenható Istenem ?

— Jó lesz! ezt akarom! — felalt az 
Ur örömmel, — Magyarország lesz a ti 
hazátok! Menjetek oda! kísérni fog bennete­
ket az én áldásom! Hódítsatok meg minden 
szivet s terjesszétek a lángoló hazaszerete 
tét. Ha gyűlölködő sötét telket találtok: 
világosítsatok be oda az emésztő sötétségbe; 
azért adtam nektek gyémántos fényű, ra­
gyogó szemeket.

Ha átkot hallatok némelyek ajakáról: 
zárjátok le az átkozódó ajkakat forró csók­
jaitokkal; azért adtam nektek olyan ajka­
kat, mint senki másnak I Ha gyilkos fegy­
vert ragad a haza ellen némelyiknek karja: 

Tiszáéknak azt az örömét, hogy | 
vérével szentelje meg ezt a kortes­
kirándulást. Dicséret és elismerés 
illeti meg ezt a nyugodt és méltó­
ságteljes passzivitást, de amelyből 
kidomborodott a megvetés is a kor­
mány iránt. Észre se vesszük, hogy 
itt van, gondolhatták a becsületes 
jó székelyek és így Tisza együtt 
lehetett zavartalanul, megfizetett 
tömegével.

Maros-Vásárhely választóinak 
igaz és őszinte megnyilatkozásának 
is eljön az ideje. S hogy akkor ott 
lesz mindenki, arra garancia a va­
sárnapi gyűlés ignorálása.

Forma és lényeg.
Irta: Kalmár Antal dr.

Kolozsvár, dec. 13.
Tisza István és sajtója a következőkat 

hirdetik: Megsértettem a formát, de meg­
mentettem a hazát.

Tisza tehát úgy akar az orszíg színe 
elé áliani, mint Cicero, amikor az összees­
küvők leverésénél elkövete't törvénysérté­
sért kérdőre vonták: Jaro, quod salvaverim 
rém publicam. Esküszöm, hogy megmen­
tettem a köztársaságot.

Hogy azonban a magyar közjog sze­
rint a törvények meghozatalánál a törvé­
nyek kötelező erejét mindenkoron éppen a 
közjogi formák adták meg, adják meg és 
fogják megadni: arról most ne beszéljünk.

Arról se beszéljünk, hogy törvényeink 
szerint a magyar királynak a magyar ál- 
lamhataicm körül gyakorolható falségi im­
périumának lényegét éppen a koronázás 
közjogi formalitásának a megtörténte adta 
meg, adja meg és fogja megadni.

Arról se beszéljünk, hogy a Habsburg- 
család a magyar nemzet fölött csakis a 
(tévesen u. n.) pragmatika szankció köte­
lező formájánál fogva nralkodhatik s a 
nemzet minden egyes tagja csakis ezen for­
mánál fogva köteles hűséggel viseltetni I. 
Ferencz József iránt.

És igy arról se beszéljünk, hogy a ki­
rály iránti hűségnek a megszegésé'el, tehát 
a közjogi forma megsértésével indokolható 
volna-e a haza megmentése, mert igy Ti­
szának közjogi logikája szerint az ónodi, 
meg a debreceni országgyűléseknek detro- 
nizáló határozatai is indokolva lennének ; 
de hát Tisza szerint: legyen lúd, ha kövér.

De azt sem hozzuk föl, hogy a Habs- 
burg-családnak házi törvényei a formát 
olyan erősen helyezik a lényeg fölé, hogy 
bár Ferencz Ferdinándnak a fiában tiszta 
Habsburg-vér csörgedez, a formánál fogva 
belőle osztrák császár és magyar király még 
se lehet; valaminthogy I. Ferencz József 
Mária Teréziának vérszerinti negyedik le­

fogjátok le a ti hófehér gömbölyű karjaitok­
kal azért teremtettem azokat, hogy a férfit 
boldogságba ringassa ! így legyen drága leá­
nyaim I Áldásom reátek!

. ...S a két kiválasztott nő elindult 
a Kárpátok aljára, a négy folyó hazájába. 
Bűvös halalmukkal hódítják a lelkeket, 
lángra gyújtják a hazaszeretet tűzét s ta- 
riitjik gyermekeiket élni és meghalni az 
édes, drága Magyarországért, a sokat szen­
vedett szegény magyar nemzetért.

Ó magyar nők! Véghetetlen nagy a ti 
hatalmatok I....

* *

Az 1876-ik évben három fiatal ember 
távozott el a kolozsvári egyetemről, kik 
tanulmányaikat befejezve, kiléptek az életbe: 
Hoffinger Károly, Kadosán Ámosz és Va- 
szilkievics Vilmos.

Hoffinger erdélyi szász fin volt, vala­
honnan Brassó környékéről; Kadosán Ámosz 
naszódvidéki oláh és Vaszilkievics felvidéki 
tót, Turócz-Szentmártonból.

Jó barátok voltak; együtt is laktak 
mindhárman egyetemi éveik alatt. Jogot 
hallgattak, bár kissé nehezekre esett a ta­
nulás a szerintük „idegen" magyar nyelven. 
Kettőzött szorgalommal kellett tehát pótol- 
niok azt, a miben a magyar nyelv nem tu­
dása miatt hátra maradtak.

Mindig karonfogva tehetett őket látni; 
az előadásokra is úgy vonultak föl, mint­
egy tüntetve a magyar fink ellen. Közös 
társalgási nyelvük a német volt, melyet 
mindhárman folyékonyan beszéltek. Ma­
gyarul a világ minden kincséért sem szól­

származója, ds vérszerinti negyedik leszár- 
mazója Walburg báró is; — Walburg báró 
tehát Mária Teréziának éppen úgy déduno­
kája, mint I. Fermez József s igy bár 
mind a kettőben a természet, a lényeg sze­
rint egyforma tiszta Habsburg-vér folyik, 
mégis a formák fikciójánál fogva a harmad­
íziglen való unokatestvérek közül az egyik 
császár és király Ausztriában és Magyaror­
szágon, a másik pedig főpincér a Ntwyork- 
kávéházban. A természet szerint Mária Te­
rézia vérét megváltoztatni nem lehat, de a 
házi törvényekben fölállított fikciónál fogva 
a természetszerinti Habsburg-vért és a vér­
ségi köteléket a forma megmásit'-atja.

S bár ezek szerint látjuk, hegy min­
den állami jogrendnek, tehát ngy a király- 
kedásnak, mint az állampolgári köteles bü- 
ségaek a forma az egyedüli szabályozója: 
ezekről mégse beszéljünk, hanem beszéljünk 
arról, hogy mit ért Tisza a haza megmen­
tése alatt ?

Na legyen obstrukció — mondja Tisza 
istván gróf.

Jó, ne legyen, én is azt akarom. 
De miért volt obstrukció ?
Egyetlenegy dologért, Deák Ferenc ki- 

egyezésési törvényének a végrehajtásáért 
volt. Ebben a törvényben a kiegészítő ma­
gyar hadsereg is benne vau. Nos ? Hol a 
magyar hadsereg ?

De benne van abban a törvényben a 
két ország közötti teljes egyenjogúság, a 
teljes paritás is. Nos, hol van ez a paritás?

Ha Tisza arra vállalkoznék, hogy Deák 
Ferenc törvényét 37 esztendő után a ma­
gyar nemzet iránt való hűséggel végrehajtsa, 
tehát hogy a kiegészítő magyar hadsereget, 
meg a teljes paritást behozza1: még az ár­
nyéka se lenne Magyarországon az obstruk- 
ci'ónak. Tisza tehát, ha nem Bácsnek, de 
nemzetének volna hü szolgája: könnyen 
megtalálhatná az obsttukeiónak egyedüli 
ellenszerét.

Mi ez az ellenszer ?
ügy kell Magyarországot kormányoz­

ni, hogy ne legyen obstrukció.
Adják meg a magyarnak azt, ami a 

magyaré, ami a magyart szentesített tör­
vényeinél fogva megilleti: s mindjárt nem 
lesz Magyarországon obstrukció.

Hát ez olyan nagydolog? Hiszen csak 
azt követelem, ami az enyém, ami a tör­
vényeknél fogva engem illet s nem követe­
lek abból egy porcikát se, ami Bécsé, ami 
az osztráké, arai a dinasztiáé.

Hát már a magyar olyzn féreg, hogy 
meg azt se követelhesse, amihez őneki Isten 
és ember előtt földi jussa van ?

Tisza azt akarja, hogy ilyen féreg le­
gyen s ezt Tisza a haza megmentésének 
nevezi.

Tisza azokban nem látja a fától az 
erdőt s azzal akarja megmenteni a hazát, 
hogy örök időkre megakadályozza legvilá­
gosabb törvényeinknek a végrehajtását.

De ezenkívül a Tisza-féle hazamen­
téihez tartoznak még egyéb jóféle bécsi 
dolgok is, amelyek sorjában a következők: 

lak volna, mintha átkos esküszó závárt 
tett volna ajkaikra. Csak a midőn az evi 
vizsgálatok közeledtek, akkor tehetett egy- 
egy nyakatekert magyar mondatot hallani, 
a mivel jogi tudásuknak akartak kifejezést 
adni.

És ez a három ifjú leikéből gyűlölt 
mindent a mi magyar! Társaiktól elkülö- 
nözték magukat, nehogy a magyar ifjak 
társasága megmételyezve a lelkűket; a tan­
teremben is elkülönítve ültek egymás mel­
lett s lenéző gőggel tekintettek végig ma­
gyar társaikon. Hazafias ünnepeken távol­
ról nézték a lelkes magyar ifjúság tüntető 
körmerietcit s vad gyűlölet lángjával sze­
műkben hallgatták a hazafias szónokla­
tokat.

Pedig szép szál fink voltak. Magas, 
villás mindhárman; a szász és tőt hullámos 
szőke fürtökkel, szép szőke bajuszkával, 
kék szemekkel, fehér-rózsás arcbőrrel; az 
oláh dus fekete hosszú hajjal, nagy sötét 
szemekké', olajbarna arcszinnel. Mikor vé­
gig mentek az utcán, nem egy asszonynak 
dobbant meg a szive látásukon s sok bájo^ 
leányszem vetelt sóvár pillantást utánuk. 
Vagyonilag is jó helyzetben keltett lenniük, 
mert kifogástalan divat szerint öltözködtek 
és első rangú vendéglőben étkeztek.

1876. junius hó végén együtt ült a 
három jó barát egy vendéglő külön szobá­
jában. Búcsúztak egymástól. Kimennek az 
életbe, hogy családot alapítsanak és hasz­
nos tagjai legyenek a társadalomnak.

De hát lehetnek-e hasznos lap j ' a tár­
sadalomnak, ilyen izzó magyar-gyűlölettel'?

1. A védsrőtörvény reformja a jövő 
esztendőben kerül tárgyalás alá; a legna­
gyobb reform itt az lesz, hogy a magyar 
hadsereg német nyelve még további száz 
esztendőre biztosittassék. Hogy azonban ezt 
a német nyelvet, áliaméletünknek ezt a 
szörnyű visszásságát obslrukcióva! meg ne 
akadályozhassuk: az országgyűlés teljes 
szólásszabadságára szájkosarat kell tenni. 
Mert Tisza szerint a magyar hadsereg né­
met nyelve egy dolog a haza megmenté­
sével.

2. Bées a jövő évtől kezdve már 
hatvanezer emberrel akar több újoncot 
szedni Magyarországon — az osztrák hadse­
reg számára. Tisza ezt szó nélkül aláírta, 
mert ő szerinte az hazamegmentés, ha a 
magyar fiukat osztrák vágóhídra viszik. Mi 
ezt meg akarjuk akadályozni obstrukcióval, 
de hogy meg ne akadályozhassuk: le kell 
törni az obstrukciót.

3. Márciusban 450 millió rendes és 
100 millió pólhitelt szavaztatott meg Tisza 
Bécs számára — a magyar nép zsebére; a 
jövő esztendőben még 460 millió rendes és 
100 millió póthitelt akar megszavazlatni. 
A már is koldus magyar nemzetet igy ki­
zsarolni: az Tisza szerint hazamegmentés. 
Mi úgy gondolkozunk, hogy elég már a 
Bécs javára csinált adósságból, ne jöjjön 
még újabb 460 millió bécsi kontó, meg is 
akarjuk ezt akadályozni obstrukcióval, de 
hogy meg ne akadályozhassuk : Tisza száj­
kosarat akar tenni az országgyűlési szólás­
szabadságra.

4. A magyar katonai büntetőjog is a 
jövő esztendőben kerül tárgyalás alá ; a 
mostani „Praxis Criminális“-t még III. Fer- 
dinánd adta ki 1651 ban. A magyar kato­
nát. tehát még mai napig is a középkori 
osztrák jog szerint büntetik. A nemzet 
egyhangúlag követeli, hogy a magyar kato­
nai bíróságok előtt a tárgyalás ne német, 
hanem magyar nyelven történjék. Bécs 
azonban ezt nem engedi. Tisza ezt is alá­
írta Bécsnek, mert Tisza szerint a magyar 
katonai bíróságoknak német nyelve és a 
magyar haza megmentése egy dolog. Mi ezt 
a rettentő balságot meg akarjak az obstruK- 
cióval akadályozni, de akkor Tisza szerint 
elveszne a haza. Hogy el ne veszszen, ki 
kell irtani az országgyűlési szólásszabad­
ságot.

5. A nemzet apraja-nagyja kórusban 
köveli az önálló vámterületet. Törvényt is 
hoztunk már rá 1899-ben. Törvényt hoz­
tunk, hogy a magyar gazda átlag ne hét 
forintért kótyavetyélje el búzáját, hanem 
kaphasson érte állandóan 13—14 forintot. 
Tisza azonban azt akarja, hogy -Ausztriát a 
magyar gazdák lássák el olcsó élelemmel és 
hogy a kisipar a kaptafa végén menjen 
tönkre. Ezt Tisza hazamegment&nek nevezi 
s ezen az alapon a közös vámterületet 
1920-ig akarja megcsinálni. Tudjuk, hogy a 
közös vámterület és közös bank szívja ki a 
magyar nemzet csontjaiból a velőt s az 

I osztrák kéz örökösen a magyar ember bu- 
gyellárisán nyugszik. Tisza ezen pusztító

ök szentül meg voltak győződve, hogy 
igenl Ezt hitték, ezt vallották is. Mit nekik 
a magyar nemzet és annak ezer éves al­
kotmánya! Attól ugyan nincs mit várjanak; 
sőt oda fognak hatni az életben, hogy a 
többi nemzetiségekkel együtt aláássák azt a 
terebélyes nagy fát, mely nekik is árnyékot 
ad; s talán sikerülni fog egykor tövéből ki- 
dönteni.

Csöndesen, suttogva ültek az asztal 
mellett; az üres üvegek nagy halmaza arra 
vallott, hogy már hosszabb idő óta bucsuz- 
kodtak s arról is tett tanúbizonyságot, 
hogy jól megállják helyüket a fehér-asztal 
mellett.

Éjfél felé kissé hangosabbá vált tár­
salgásuk; az utolsó percek közeledtek, az 
elválás percei, aztán szétmennak az ország 
három része felé, hogy ne lássák egymást 
talán soha többé I

Hcffinger — ki legidősebbnek látszott 
közöttük — állott föl először; kezébe vette 
a telt poharat s elmondta búcsú szavait:

— Barátaim l Az utolsó perceket tölt­
jük együtt, aztán szétmegyünk a szélrózsa 
minden irányába s ki tudja látjuk-e még 
egymást ? De tegyünk erős fogadást, hogy 
ha élni fogunk, 25 év múlva ugyanezen 
helyen összejövünk családjainkkal, gyerme­
keinkkel s megerősítjük azt a rendíthetetlen 
barátságot, mely bennünket eddig egybe 
fűzött ! Fogadjuk becsülelszóra, hogy igy fo­
gunk cselekednil

— Fogadjak! — kiáltottak föl lelkesen 
s kezet fogtak Hoffingerrel.

(Vége, köv.) 

SÜÜL S. és Jársa Kolozsvár
JSátyás király-tér 2.

W Első cröélyrészi kizárólagos gyermek-ruha üzlete és 
melljüző készítés a legújabb /ormában. "W

Vidéki rendelményt pontosan szállítok. Gyermek ruha rendel- 
— ■ ménynél elegendő a kor megnevezése.  ——

w Karácsonyi és Újévi
Újszülöttől kezdve 15 éves korig leányok és fiuk részére kapható Kabát, Ruha, Kötény, Ha­
risnya, Kalap, Sapka, Kamásli, Muff és Boa és minden korúnak megfelelő fehérnemű a legol­

csóbb minőségtől kezdve a legfinomabbig.

A n, é. közönség becses pártfogását kéri:
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gazdálkodását meg akarjuk akadályozni 
obstiukcióval, do hogy meg na akadályoz­
hassuk és hogy Tisza a közös vámterület 
megcsinálásával Bécs szájaize szerint 1920-ig 
megköthesse a nemzet kezét-lábát, hát le 
kell törni az obstrukciót. Meri Tisza sze­
rint a haza megmentése abban áll, hoey az 
osztrák további 16 esztendőre is pióca le­
gyen a magyar ember nyakán.

íme, látjuk, hogy mit ért Tisza a lé­
nyeg, a haza megmentése alatt. Mindent 
Bécsnek, semmit a nemzetnek. Ezt igenis 
meg fogjuk obstruálni. De ha Tisza egy 
körömfeketényi jó dolgot hoz Bécsből a 
magyarnak, egyetlenegy szegény ördög sem 
fog nálunk találkozni, aki ezt a jó dolgot 
megobstruálná.

Ezt értse meg különösen a magyar nép.

A politikai helyzet
— Budapesti munkatársunktól. —

— Express tudósítás. — 
Budapest, dec. 12.

Nem kellett Istentől megáldott jó­
szellemnek lennie annak, aki po itikai ese­
ményeink mai fejlődését előre látta. Evek 
óta tudtuk s ma már értjük azt is, miért 
történt ? Ugyanazon a fekete pénteken, 
amidőn este a merényletet elkövették, 
mondta meg Bécsben gróf Sternberg egész 
nyíltan, hogy a „bécsi intéző körök" meg­
elégelték az alkotmányos játékot s véget 
vetnek annak úgy a Lajtán innen, mint 
túl....

így is vanl Az alkotmány megrend- 
szabályozásánál a magyar „szabadelvű 
többség” lovagolt elől. Utána a bécsi gyó­
gyíthatatlanok kórháza: az urakháza.

Miért történtek ezek az alkotmány­
sértések ?

1867-ben az alkotmányos Magyaror­
szág kötött szerződést a szintén alkotmá­
nyos Ausztriával. Ausztriában már évek óta 
fel van függesztve az alkotmány. Csoda-e, 
ha az újra életre ébredt kam villának Ma­
gyarországnak a 67-es kiegyezés által nem 
szerzett, csak visszaszerzett alkotmányos­
sága megint szemet szúr.

A „bécsi kéz” újra elég erősnek érzi 
magát, hogy megfojtsa alkotmányosságun­
kat. S az alkotmány megsemmisítésére a 
bécsi reakció felhasználja Tisza Istvánt s 
az öt tüskön-bokron követő többséget. Mert 
a többség ma még vakon követi Tiszát. S 
Tisza pártjának vakságát fel is használja s 
viszi őket magával éppen úgy, amint 
Madács Luciferje vonszolta magával Adá- 
mot az ismeretlen semmiség űrjébe.

Ránk nézve ez az .ismeretlen semmi­
ség. nem lehet egyéb, mint a biroda­
lom egységesítésének rögeszméje. Ezért keli 
az alkotmányt megsemmisíteni.

Mert a magyar nemzeti élet első alap­
vető feltétele: alkotmánya, régi jogai és 
törvényei. Ha ez nincs, nem vagyunk nem­
zet. S a bécsi reakció azt akarja, hogy ne 
legyen alkotmánya a magyarnak.

Az a reakció, amely 1867-ben vissza­
húzódott fekete-sárga csigaházába, ma min­
denható. Ez a kamarillának nevezett csoda­
szörny olyan, mint a csuszó-mászó férgek 
nek az a neme, melynek minden ize külön 
élettel bir. Ha száz felé téped, száz élete 
van. Ha nem marhat, mozog. A kiegyezés 
37 éve alatt kinőttek a 67-ben megalázott 
kamarilla szarvai s ma már ismét marja a 
magyart. És marhatja is, mert saját honfi­
társainkban, a szabadelvüpártban talált na 
gvon is készkcteles fejbókoló engedelmes 
szolgákra. A kamarilla urai Bécsben csak 
intenek s Tisza István kendőjének lobogta- 
tására Perczel Dezső kimond minden hatá­
rozató’, aminek keresztülvitelét a bécsi kéz 
követeli.

A reakció e támadásával szemben az 
ellenzékre a holnap megnyitandó ülésen nagy 
feladat vár.

/ •• ellenzéknek kell megmenteni Ma­
gyarország alkotmányit.

Ez oly komoly, oly nagyszerű feladat, 
malyhez a nemzet élete vagy halála van 
kötve.

A magyar név becsületét fenn kell 
tartani! Tekintélyét megőrizni! Szabadságát, 
vagyoni jóllétét megszilárdítani, hogy sem 
osztrák ármány, sem árulás, sem vak szeu- 
veüély ne nyúlhassanak hozzá.

A magyar nemzet so.sa ma saját ke­
zében van. Ha ezredéves múltjához bű, ha 
elég erős lesz a csábításokkal, kísértésekkel 
és a terrorizmussal szemben, akkor az el­
lenzék képes leend visszaverni a kültáma- 
dást és leverni a belső lázadást.

Mert a nemzetnek ma oly egységesen 
kell a szövetkezett ellenzék mellé sorakozni, 
hogy a Lioyd-k'.ubban is, Bécsben is meg­
érthessék, hogy a magyar csak akkor hal­
hat meg, ha saját maga akar öngyilkos 
lenni.

A magyar nemzet nem lesz öngyilkos! 
Az öngyilkosság gyávaság! A magyar nem­
zet nem volt gyáva soha. S nem lehet fő­
leg most, mi lön nem mi kezdtük a harcot, 
hanem minket provokáltak.

Igen! Most alkotmányunkat, szabadsá­
gunkat, becsületünket, nemzeti létünket és 
jövőnket támadtak meg. Kibíró daccal dob­
ták Chlopy óta már másodszor a nemzet 
lábaihoz a kezlyüt.

Éti erre azt mondom: Vedd fel ma­
gyar nép azt a keztyüt s vágd vissza!

Mi nem akartuk, nem akarjuk a har­
cot, de az önvédelem jogunk, kötelességünk.

Mi békét akartunk és békét akarunk.
De éppen mert békét akar a szövet­

kezett ellenzék, kell teljesen készen lennie 

a küzdelemre, az önvéde'mi harcra. Ha ke­
zet fogunk, visszaverjük a reakció vakhuzgó 
lovagjainak támadásait. Ha tétovázunk, vé­
delem nélkül levetnek.

Hisz régi dolog, hogy pz egység ad 
erőt. Tény az is, hogy a gyönge békéje 
csak kegyelemtől függ, az erős békéje pe­
dig magában hordja biztod ékának csiráját. 
Alvótól, tetszhalottól, tétovázótól és inga­
dozótól' senki sem fél, még ha óriás is az 
illető. A határozott, szilárd akaratú erőssel 
alkusznak, az ingadozó gyöngének paran­
csolnak.

A szövetkezeit ellenzék szilárd kitar­
tása ma nemzeti ébredést jeleni. Ingadozása 
a nemzet biztos halála.

De hát az lehetetlenség, hogy a szö­
vetkezett ellenzék jelenlétében el lehessen 
alkotmányunkat tiporni. Ez ki van zárva!

Hentaller Lajos.
*

A pozsonyi gyűlés.
Pozsonyban a szocialisták megzavar­

ták az ellenzéki tiltakozó gyűlést. Furcsa, 
hogy a t. szocialista vezérek mindig az el­
lenzéki gyűléseket zavarják meg és a kor­
mánypártiakat bántatlanul hagyják, noha az 
ellenzék és nem a kormány programmjá- 
ban van a választói jog kiterjesztése. Az 
ellenzék arra az Ígéretre, hogy még az uj 
választás előtt kiterjesztik a választói jogot, 
szerelt le a nyár elején és az ígéretet a 
kormány szegte meg, az ellenzék pedig ma 
is sürgeti a teljesítést és kész lett volna 
házszabályrevizióba belemenni az álta'ános 
választói jognak valamelyik elfogadható for­
mája ellenében.

A szociálisták tehát oktalanok ha ere­
jüket, mely tömegek mozgatásában rejlik, 
nem azok ellen fordítják, akik nekik es­
küdt ellenségeik, akik egyáltalán tagadják 
jogaikat, feloszlatják szervezeteiket és le­
foglalják lapjaikat; hanem inkább azok el­
len, akik félúton eléjük jönnek és eszméik 
megvalósításához becsületes segédkezet akar­
nak nyújtani. Rosszhiszemű emberes azt 
mondják, hogy egyes szociálista vezérek a 
kormány és a rendőrség ügynökei, mi 
olyan bolondságot nem hiszünk el, de kon­
statálnunk kell, hogy csakis a szociálisták 
magatartása ad tápot az olyan ostoba rá- 
fogásoknak. Jó lesz, ha a szociálisták saját 
eszméik megvalósítása érdekében felülvizs­
gálják taktikájukat; most a végcél lehet jó, 
de a választott ut határozottan rossz.

*
Töiténnek néha oly apró-cseprő ese­

mények, melyeket az emberek pártszem­
pontból felfújnak, bár tudják, hogy olyan 
bolondot csak meghibbant észsze!, megfica- 
modott agyrendszerrel lehet elkövetni is e 
tett után már az Angyalföld, legjobb eset­
ben a Lipótmező következik. Ilyen refor­
mációja az agynak az, ha idegen pártbeli 
lép be most a szabadelvű körbe. Előbb 
Abaffy Ölön néppárti képviselő, most meg 
Beniczky Miksa volt független-égi képviselő, 
ez a vér, fontoskodó legény lépett be a 
kormánypártba. Mi nem vesszük a dolgot 
oly komolyan, bárhogy is ünnepük a Lloyd- 
klubban ezeket az újsütetű hazaárulókat, 
hanem azt hisszük, olyanok ők, mint az 
egyszeri jogász, aki zsidóvá akart lenni, 
hogy csúffá tegye a famíliáját.

Az ellenzéki pártok ma délelőtt kilenc 
órakor összejövetelt tartottak a Kossuth- 
párt klubhelyiségében. A vezérek közül ott 
voltak Kossuth Ferenc, gróf Apponyi Albert, 
Ugrón Gábor és mások. Formális értekez­
letet nem tartottak, de ezt nem is hirdet­
ték. A találkozáson azonban természetesen 
csak a holnapi ülés várható eseményéről 
volt szó. A képviselők, a kik tegnap este 
jártak az országban, a polgárság helyeslé­
séből a küzdelemre biztatást és uj erőt sze­
reztek. Érdekes híreket is hoztak a vidék­
ről, a merre mentek, mindenfelé dolgozik 
már a kormánypárti pénz a választások 
előkészítésében, Vannak kerületek, a me­
lyekre százezer forintnál több „alkotmányos 
költségei” szánt gróf Tisza. Olay Lajos szi­
getvári kerületében például hatvanezer fo­
rintot kínálnak annak, a ki maga szintén 
hajlandó ezt az összeget kiegészíteni az 
esetleges még szükséges befi kiélésekkel. Volt 
kombinációban egy odavaló fiskális, egy 
birtokos, most aztán gróf Széchenyi Ernő­
vel tárgyalnak. Az ellenzéki pártok is ké­
szülnek mindenfelé s váratlan segítő csapa­
taik vannak mindenütt: a volt kormánypár­
tiak. Alig van kerület, hol a szabadelvű- 
pártból seregestől ne mentek volna át az 
ellenzékre.

Az ellenzéki pártok ma este hat óra­
kor értekezletet tartanak, az utolsót a nagy 
összecsapás előtt. Este éttekezlete lesz a 
szabadelvüpártnak is, melyen a t. Ház meg­
alakulására megejtik a jelöléseket.

Az ellenzékhez ma is nagy számmal 
érkeztek vidékről üdvözlő táviratok.

A japán—orosz bábom
— Express tudósítás. —

Budapest, dec. 12.
A balti hajóraj gyorsan közeledik az 

indiai vizek felé. Kelet-Ázsiába való meg­
érkezésének időpontja már nincs messze. A 
japánoknak azonban nem igen nagy okuk 
lehet tartani a balti flottától, mert a vladi- 
vosztoki kikötőbe való kéjutazás lehetetlen 
lesz azáltal, minthogy a tenger be lesz fagy­
va. P.jrt-Arthnr ostromának gyors eiőhala- 
dása remélni engedi, hogy a vár a hajóra] 
megérkezéséig már japán kézen lesz. A ki­
kötőben levő orosz hajóraj már ártalmat­

lanná vau téve s Tokióban beavatott kö 
Tökben biztosra veszik, hogy e hónap 20-ig 
Port-Arthur elesik. Az orosz balli flottának 
tehát semmiféle alkalma nem lesz, hogy az 
utazás faradalmait kipihenje és megtegyen 
egy tengeri harcra való előkészületet és 
egyáltalában, hogy valami védelmi pontra 
tegyen szert, mig ellenben a japán hajók a 
dokkokban már el vann:.k készülve a balti 
flotta fogadá-ára.

Orosz tengerészeti körökben is meg­
vannak már győződve, hogy a japán hajók 
harckészsége és képessége jóvan uag.obb 
az oroszokénál, mert bár az orosz flotta 
több páncélos hajótól áll, mint a japáni, 
de ezzel szemben a japánoknak több cir- 
kálóhajójuk és torpedóhajójük van. A balti 
flotta megérkezésétől tehát orosz körökben 
nem várnak fordulatot. Dj a szárazföldi 
háború felől is igen szkeptiku=an Ítélnek 
Oroszországban. A »Novoje Wremja« több 
cikkben rámutat arra, hozy négyszázezer 
embernél többet nem lehet a madzsuriai 
harctérre vinni, mert ha ennyit is élelmezni 
nehéz, ennél többet teljes lehetetlenség. De 
viszont Japán is éppen oly könnyen állíthat 
fel négyszázezer embert, úgy hogy a helyzet 
Mandzsúriában mitsem változnék.

Az egyik cikkben azt is fejtegeti, hogy 
lehetetlenség a háborút a végtelenségig huzni, 
úgy, hogy egy helyben maradnak. Nem ma­
rad tehát egyéb hátra, minthogy Oroszor­
szág kénytelen lesz a japánoknak átengedni 
a Kvari'ung-félszigetet Port-Arturral és Dal- 
nit, valamint a teljes tulajdonjogot Koreá­
ban. Valószínű, hogy Sachalin, Kamcsatka 
és végül a Parancsnok-szigetek is a japánok 
kezébe fognak esni. E szomeru kilátások 
mellett mértékadó orosz körösben a leg­
komolyabban foglalkoznak azzal a tervvel, 
hogy a feketetengeri hajóhadat is Kelet- 
Ázsiába küldjék.

Az 1856-iki párisi szerződés értelmé­
ben ugyanis a feketetengeri orosz fi tttának 
nem szabad elhaladni a Konstantinápoly 
előtt vezető otO:i. urosz katonai körökben 
azonban abban vannak, hogy Anglia nem 
igen fogja fegyveres erőszakkal megakadá­
lyozni akarni az orosz flotta átvonulását. 
Németország és Franciam szág értésére ad­
ták Oroszországnak, hogy a maguk részéröl 
nem tesznek kifogást az ellen, ha a fekete- 
tengeri bajóraj áthalad a Dardanellákon. 
Nem tartozik tehát a lehetetlenségek közé, 
hogy egy szép napon Oroszország megtöri 
a párisi egyezményt. Még ez esetben is 
kérdés, vájjon a feketetengeri flotta olyan 
állapotban van-e, hogy a siker reményével 
indulhat útnak Kelel-Áztiába.ÚJDONSÁGOK.

„Bizalom" a Székelyföldről.
— Saját tudósítónktól. —

Koiozsvăr, dec. 13.
Annak a hihetetlen korrupciónak, a 

mivel évtizedek óta következetesen degene- 
rálja a „szabadelvű” párturalom a Székely­
földet, szomorú bizonysága az alábbi két 
tudósítás, melyben kellő értékére van le­
szállítva a székelyföldi „bizalom.”

Tudósítónk híradása igy hangzik :
Sepsi-Szeatgyörgy, dec. 12.

Háromszékvármegye közgyűlése decem­
ber 10-én csaknem egyhangúlag bizalmi 
szavazatot szállított megrendelésre és határ­
időre a kormányelnöknek.

Annyira tisztában van már mindenki 
a Székelyföld «hivatalos* elveivel, hogy 
sajnos, a nagy székely megyére azt kell 
mondanunk, hogy véleményének, bizalmá­
nak súlya nincs.

Véleményre, a mi nem őszinte s pa­
rancsszóra, meg főispáni pressiokra nyilat­
kozik meg, mit sem lehet adni. Olyan ez 
épen, mint a két hét előtti háromszíkvár- 
megyti szabadelvüpárli nagy bizalmi sür­
göny volt. A megyei pártot hat vélemény- 
nélküli ősi mameluk képviselte s ezek akar­
lak beszélni ezerek nevében. Olyan csend­
ben, lopva készült ez a bizalmi nyilatkozat, 
mint a hogyan a Judások szoktak tanakod­
ni. A ki látta, — mint a hogyan mi lát­
tuk — milyen szégyenkezve kullogtak el a 
10 diki bizalomszavazók a vármegyeházá­
ról, tisztában le etünk azzal, hogy ezek a 
gyászmagyarok Ián még maguk előtt is 
szégyeiték azt a mit tettek. De hát muszáj 
volt. Egy még el nem ért királyi tanácsos­
ság, egy ízletes konc, egy kis állásocska 
szép reménye sokra készteti a pecsovicso- 
kat. Ott volt mindenki, a kinek ex offició 
b.'kellett zónázni Sz’. Györgyre, mindenki, 
a kinek a kormánypártisága miatt prolon­
gálják a személyi hitele csendes lezárását. 
Mindenki, a ki valami feketesárga szalagon 
fityegő ordócskára áhítozik.

Sajnos, ebben a megyében volna sok 
független, módos ember még ma is, a ki 
nem szorulna a tányérnyalás mesterségére 
s mégis ezek a legbuzgóbb császári és ki­
rályi udvari bizslomszállitók. Természetesen 
a busásan subvenciónált sajtó tele fogja 
kürtölni az országot, hogy olyan nagy volt 
a «bizalom», hogy csak négyen szavaztak 
az indítvány ellen. A valóság pedig az, hogy 
az ellenzék csak azért adta le azt a négy 
voksot is, hogy ne legyen egyhangú a szé- 
zely becsületen foltot ejtő hozsánna. Meg 
kell jegyezni az igazság kedvéért, hogy egy­
szerű székely ember nem volt a díszes gyű­
lésen. A mi vagy annak a jele, hogy ilyen 
alkalomra nem volt kapható, vagy hogy 

meg sem merték invitálni a bizalom szállí­
táshoz. Még egy tizeukétfejü hódoló depu- 
iáeió is ment Marosvásárhelyre látni a ha­
talmas kormányeluököt, leborulni a «nagy 
ur» előtt.

Az igazi közvélemény pedig az, a me­
lyik mindenhol megnyilatkozik. Például, mi­
kor a szabadelvű párt illusztris elnökét meg­
támadják, hogyan mert az illetők nevében 
bizalmat szavazni a fekete péntekért a bi­
hari Judásnak. S ugyanott nyomaték ked 
véért ki is léptek az egyedül boldogító pe- 
csovics pártból. Vagy például, mikor ugyan­
azt az illusztris elnököt, mikor Széli Kál­
mánt szidja, gyengéden figyelmeztetik, hogy 
hát akkor miért szavazott neki másfél év­
vel ezelőtt a lehető leglelkesebben bizalmat? 
Vagy mikor e korrumpált kormánypárti 
Szt. György kaszinójában notórius kormány- 
pártiak szakgatják szét a Tisza féle fizetett 
sajtóorgánumot. Az igazi vélemény az, mely 
a 11-diki tiltakozó szt. györgyi népgyülésen 
nyilatkozott meg. Bezzeg volt itt székely­
ember elég — napidij nélkül — s meg­
mondta a véleményét olyan szépen, hogy 
a főispán ur alighanem ideges fejfájást ka­
pott tőle.

*
Erzsébetváros, dec. 12.

Fájó szívvel nézi a magyar ember — 
Írja tudósítónk — azokat az üzelmeket, a 
miben az utóbi időkben a hivatalos körök 
vezetőségei és a helyi mameluk tábor jó­
voltából az Erzsébetvárosi hazafias közön­
ségnek része van.

A napokban a főispán szerencséltette 
láiogatásával városunkat s nagy titokban, 
minden előzetes értesítés nélkü', bizalmat 
szavaztatott az alkotmánylipró miniszterel­
nöknek és cinkosainak.

A városi képviselő testület legtöbb 
tagja csak akkor értesült ezen a város be­
csületén ejtett foltról, a mikor már késő 
volt, a mikor nem lehetett segíteni többé a 
merényleten. A képviselő testület nevezetes 
bizalom-szavazó ülésére berendelték az ösz- 
szes hivatalnokokat, a tagok közül pedig 
csak azokat a gyászmagyarokat hiviák meg, 
kikről előre föltehető volt, hogy térdre bo­
rulva fogják az igenlő szavazatot leadni a 
bizalmi indítványra.

Slojanovics polgármester pedig, kinek 
lelke sem magyarabb, mint a neve, napo­
kon át lótott-fulott, hogy egy pár embert 
összefogdosson a miniszterelnök kíséretébe, 
a főszolgabíró pedig szigorú rendeletben 
tette kötelességévé a jegyzőknek, hogy ötz- 
szetoborozzák akármi áron a miniszterel­
nök gyászos kíséretét.

Ne riadjanak vissza pénzáldozattót se 
— nyugtatta meg a főszolgabíró a jegyző­
ket .. busásan megtérítenek majd minden 
költséget, fő az, hogy ember legyen, szász, 
oláh vagy akármi.

így verbuválták össze a Tisza gyász- 
kiséretét Erzsébetvároson.

»
Ákosfalva, dec. 11.

Tegnap délelőttre az ákosfalvi választó­
kerületben népgyülés volt hirdetve, melyre 
határtalan mennyiségű bor és pálinka Ígérete 
mellett sikerült is Akosfalvára 3—400 em­
bert csalogatni. Az igy összecsalogatott gyü­
lekezet egyik tagja Zilahi Gyula volt fő­
szolgabírót ajánlotta elnöknek, ki nagy féle­
lem között elfoglalva az elnöki széket, pár 
szó elmotyogása után átadta a szót Tóth 
László ny.-karácsonyfaivi ref. papnak, a ki 
próbálta menteni Tisza hazaáruló politikáját. 
Utána Sántha Albert birtokos és Kovács 
László koronkai ev. ref. lelkész beszélt, ki 
elvetve a sulykot, az ellenzékre próbált né­
hány erősebb kifejezést alkalmazni. Erre 
azonban magyarosan megfelelt Makkai 
Zsigmond or.-z. képviselő. Eruián mintegy 
adott jelre elkezdték éltetni az ellenzéket s 
a Kossuth nóta éneklése közben eltávoztak 
a gyűlésről. így végződött fiaskóval a mű- 
bizalmi nyilatkozat. Ezután a hoppon ma­
radt elnök pénz és lakoma Ígérete mellett 
pár embert Kinevezett a bizottságba, kik 
elmenjenek pénzért görnyedni Tisza István 
elölt Marosvásárhelyt.

A Kemény Zsigmond Társaság.

— Szádeczky Lajos dr. előadása Ma­
rosvásárhelyt. —
Marosvásárhely, dec. 13.

A Kemény Zsigmond Társaság, mely 
régebben serényen működött Marosvásár­
helyt, de az utóbbi években szüneteit; újon­
nan életre kelt és működését egy ünnepies 
felolvasó gyűléssel kezdette meg e hó 10-én 
Maros-Vásárhelyen.

A gyűlésre nagyszámú közönség töl­
tötte meg a ref. leányiskola dísztermét, 
melynek élén hosszú zöld asztal mellett a 
társulat tagjai foglaltak helyet.

A gyűlést Tóthfalusi József alelnök 
nyitotta meg programszerű szép beszéddel, 
melyben a Társulat múltját s fökép jövő 
munkatervét vázolta.

Utána báró Báiintitt József rendes tag 
olvasott fel műfordításaiból idegen költők 
műveiből, melyek a kiváló főurat mint je­
les műfordítót tüntették fel. A közönség 
élvezettel hal gáttá a bemutatott szép köl­
teményeket és hálásan tapsolta meg a 
szerzőt.

A gyűlés főtárgya Szádeczky Lajos 
rendes tag szabad előadása volt Rákóczi 
és bujdosó társai törökországi emlékeiről, 
mely egy óra hosszáig tartotta lebilincselve 
a hallgatóság élénk figyelmét és hazafias 
érdeklődését.

A kérdés aktuális voltát emelte, hogy 

az előadó a bevezetésben elmondotta Rá­
kóczi beiktatásának történetét az erdélyi 
fejedelemségre, a mely ünnepies szertartás­
sal épen Marosvásárhelyt ment végbe 1707 
ápr. 5-én. A felolvasó felhívta a maros- 
vásárhelyiek figyelmét arra, hogy eZt jj]g 
rolna megünnepelniük, a mi lelkes vissz­
hangra talált.

A közönség hosszas lelkes tapssal ju­
talmazta a nagyérdekü, élvezetes előadást.

Utolsó felolvasás egy helybeli, mélyen 
é’ző költői kedélyű fiatal asszonynak: Bu­
ciimé—Szász Piroskának mélabus költe­
ményei voltak, melyiket Izsák Aladár ol- 
vasott fel A szép költeményeket gyönyörű­
séggel hallgatta a közönség, mely egy élve­
zetes felo vasó est emlékével távozván, szép 
reményekkel tekint a Kemény Zsigmond társaság uj életre keltett müködéfe elé

A társaságnak nemcsak helybeli ’ de 
távoli tagjai is vannak, akiknek támogatá­
sával remélik felvirágoztatni e legrégibb 
erdélyi irodalmi társaság működését.

A tisztviselők szájkosara.
Kolozsvár, dec. 13.

A «Magyarország» ci na ü lap a‘brassói 
főispán egy rendeletét közli, amely lénye­
gében azonos azzal a rendelettel, a molyát 
mi közöltünk már és amely a tisztviselők 
szólásszabadságát korlátozza.

Brassóban ez a rendelet körlevél alak­
jában jelent meg és alá kellett írni minden 
tisztviselőnek. így irta ezt meg a nevezett 
lap, mindenben megerősítve a mi hasonló 
híradásunkat.

Ehhez a közleményhez a «Brassói 
Lapok» című szubvencionált kormány- 
páni újság a következő érdekes megjegyzé- 
seket fűzi.

„Nem tüdjok, hogy ez a közlemény 
va ó-e, vagy nem. Be tegyük föl, hogy 
a főispán tényleg kiadta a Hí­
dé s e s körlevelet és bizalma­
san fölkérte az államhatósá­
gok főnökeit, miszerint hassanak oda, 
hogy állami tisztviselő nyiivár os helyeken 
bécsiéiért ő kifejezésekkel ne illesse a kor­
mány eljárását: ezen esetben alig­
haesik sérelem a tisztviselők 
szólásszabadságán, hanem legfel­
jebb tekintélyük f&ntartésa lehet a cél; mert 
el’enkező magatartás mellett a magyar ál­
lam közegti könnyen kedvezőtlen bírálat 
alá eshetnek. Anynyi azonban bizonyos, 
hogy ha ezen bizalmas körlevél most ilyen 
alakban a „Magyarország0 hasábjaira ke­
rült, akkor ez nagyon jellemzi az 
illető állami tisztviselő meg­
bízhatóságát/

Minden intelligens ember előtt világos, 
hogy ez a megjegyzés megfelel a tény 
beösmerésének. Látnivaló tehát, hogy 
brassói laptársunk — a mely épp oly kö­
zel áll a kormányhoz, mint a „Nemzeti 
Hírlap“ nem oly szerénytelen, mint a hely­
beli szubvenciós, a mely tudvalevőleg leta­
gadott mindent. L^het, hogy az utóbbi 
nagyobb szubvenciót kap és ezért fokozot­
tabb mértékben kell elpalástolnia a kor­
mány bűneit. Mert, hogy az Lyen rendel­
kezés egyértelmű a legnagyobb politikai 
bűnnel, az mindenki előtt világos. Ezt tudja 
a „N. H.“ is és azért tagadta ezt le olyan 
nagy vehemenciával.

S ebben a tagadásban van némi vi- 
gasztalásnnk is. S pedig az, hogy:

a N. H. a mint Tisza megbukik, ?e 
fogja tagadni, hogy egyáltalában volt is va­
laha miniszterelnök;

s hogy említett laptársunk régen túl 
van azon, hogy ilyen dolgokban a megbíz­
hatóság jelzőjére reflektálhatna.

Róza, Rózsi meg a Rózsika . . .
A Karolina kórház bőr- 

gyógyászati klinikáján a 
mult éjjel egy Gál Róza 
nevll tizenhat éves beteg, 
egy lepedőből leszakított 
rongygyal a kórház félre­
eső helyén felakasztotta 
magát. Reggelre az ápolók 
halva találták meg

Öngyilkosság ? közönséges eset. Aro- 
lyan akasztás. Térjünk napirendre fölöttel 
Az ok ? Álljunk csak meg egy pillanatra e 
pontnál! Talán mégis érdemes lesz egy kissé 
elgondolkozni rajta....

Egy szegény 13 éves székely leánykát 
hozott három évvel ezelőtt Kolozsvárra a 
gőzös, ügy tudom — Udvarhely megyéből. 
Otthon sok a gyerek, nehéz a megélhetés. 
Rózát fel kell küldeni Kolozsvárra, szolgá­
latba. A leány sírva vesz búcsút szerető 
édes anyjától s kis testvérkéitől s elindul a 
nagy városba, a világba.

A kis szalmafedelü viskók eltűnnek, 
hatalmas emeletes házak között találja ma­
gát a kis Róza, a nagy városban, egyedül...

Szolgálatba lép. A finom munka ne­
hezen megy. Portörlés közben el-elgondol- 
kozik. A szampilláján jelenlkező csillogó 
könycsepp elárulja gondolatait. Haza gon­
dol, az ők kis szalma fedeles kunyhójukra, 
a szegény, beteges édes anyjára, no meg a 
Pistára meg Jancsikára. Vájjon azok most 
mit csinálhatnak otthon ?

Az idő telik. A kis Róza erősödik fej­
lődik. A nagy város pedig mind jobban- 
jobban magához édesgeti a Rózát. Hűtlen 
lett a falujához, portörlés közben pedig 
már nem haza gondol többé. Az anyóka 
képe már-már elmosódik emlékében. Az 
István, meg János? Azokról már rég meg­
feledkezett. ...

A szomszédos ajtó egy bútorozott 
szobába vezet. A Géza urfi szobája. Ezt is 
a Rózának kell takarítani.

j Sirolin.
" JZT—1 .. . . -TL.
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Géza urii azt mondta egyik uapon, 
hogy jobban állana a Rózsi liliom-fehér 
arcához a selyemblúz, mint a pru&zlik. Pa 
rányi lábacskáit feltöri a nehéz csizma, 
lakkcipő való arra.

A Géza urfi másnap meg is csipkedte 
a Rózsi arcát s a liliom-fehér arc elpirult.

Az idő meghozta a selyemblúzt, lakk- 
cipőt, az idő egyéb szépet és jót is meg­
hozott s Rózsika boldog, nagyon boldog 
volt....

A mult hetekben egy vézna, beteges 
leány kopogott be a Karolina kórház in- 
spekciós orvosa ajtaján, A bőrgyógyászati 
klinika uj beteget kapott....

Egy-két nap s a kórház rideg, komor 
falai eltüntetik a Rózsit is, meg a Rózsi- 
kát is.

A kis Róza, a szegény kis székely 
leány valami csúnya, förtelmesen csúnya 
álomból ébredt fel.

Fél, irtózik, retteg a Rózsitól, meg a 
Rózsikától. Nemi Ezeket nem akarja vi­
szont látni.

Inkább meghal, de nem akar többé 
ilyen csúnya álmot látni I — Eltűnt a 
Róza isi....

Tifnsz-járvány Kolozsvárt.

Nyílt felhívás a városi orvosi 
hivatalhoz.

Kolozsvár, dec. 13.
Kolozsvárt hetek óla dühöng a tífusz 

és pedig a legijesztőbb mérvben. Tudja ezt 
Kolozsvárt mindenki, tudja az egész város 
közönsége, csak a városi orvosi hivatal nem 
tudja, nem akarja tudni. Csak a város e 
közigazgatási faktora, mely hivatva volna a 
szükséges és pedig égetően szükséges intéz­
kedéseket megtenni a borzasztó járvány 
tavaterjedésének meggállására — csak ez 
dugja be fülét, hogy ne hallja a szenvedők 
jajveszékléseit, csak ez hunyja be szemét, 
hogy ne lássa, mint vonulnak ki sürü egy 
másutánban a halottak csendes birodalmába 
a pusziitó járvány szerencséllfn áldozatai.

Kolozsvár közönségének nyugalma sok­
kal szenlebb előttünk, mintsem ne tartóz­
kodtunk voina mindtzideig a vészharang 
megkongalásától. Most sem szívesen fájjuk 
meg a riadót: a városi orvosi hivatal hal­
latlan könnyelműsége és nemtörődömsége 
kényszerit most is arra, hogy tiltó szavun­
kat épen a város közönsége érdekében 
felemeljük, hogy a nyilvánosság itélőszéke 
elő állítsuk azokat az elemeket, kik hivatva 
lettek volna az első pillanatokban, akkor, 
mikor csak szórványosan fordultak elő 
megbetegedések: akcióba lépni és tenni, 
mindent megtenni a veszedelem megzabo- 
Iázására.

Egy-két alkalommal, nehogy valaki 
minket, kik a város közönsége érdekében 
mindig elsőnek léptünk sorompóba mulasz­
tással vádolhasson, lehetőleg kerülve a ve­
szedelem nagyságának ecsetelését és kímélve 
a közönség nyugalmát; szóvá tettük e lap 
hasábján a járvány veszedelmes terjedését 
s kértük a városi orvosi hivatalt, hogy végre 
is tegye meg a szükséges óvintézkedéshez 
a lépéseket. Kértük, adjon szakszerű taná­
csot a közönségnek, hogy a járvátiynyal 
szemben, mint védekezzék, vártuk a meg­
nyugtató, szakavatott felvilágosítást: a vá­
rosi orvosi hivatal a mellett, hogy a süke­
tet és vakot játszta — némának is mutat­
kozott.

Városi orvos urak és a többi urak, 
kik igy megfeledkeztek kötelességeikről, 
önökhöz intézzük szavunkat!

A szerencsétlen betegek jajveszékelése, 
a koporsókra omló föld dübörgése nem hat 
el az Önök leikéhez ?

Nem, ezt nem hisszük, nem akarjuk 
hinni, ezt nem tételezhetjük fel Önökről!

Önök hibát, nagy hibát, mulasztást, 
igen súlyos következményű mulasztást kö­
vettek el, — jóvá kell tesát tenni a hibátI 
És pedig gyorsan, a lehető leggyorsabban I

A mit eddig kértünk Önöktől, most 
már követeljük 1

Már nagyon is elérkezett az ideje an­
nak, hogy a nemtörődömséget félretegyük, 
itt tenni kell Uraim és pedig gyorsan, a le­
hető leggyorsabban keli a tettek mezejére 
lépni I

A múlttal most már ne törődjünk, 
nézzünk a siralmasnak Ígérkező jövő felé. 
A mit tegnap nem tettünk meg, tegyük 
meg ma! Talán még mindig nem késő ?

De most már lássunk hozzá végre iga­
zán a munkához. Minden percnyi késede­
lem megmérhetlen következményekkel jár­
hat. Ézek a szomorú következmények ne 
tapadjanak senki lelkiismeretéhez se!

Nem akarunk ez alkalommal konkrét 
javaslattal föllépni. Fölösleges is volna. 
— Azok, kikhez e sorok intézteitek, jól 
tudják, mi a kötelességük, a lő csak az, hogy 
kötelességük teljes tudatában, kezdjék 

az akciót, azaz ne is kezdjék, hanem 
a lehető legsürgősebben használják fel a 
rendelkezésükre álló és módjukban levő 
összes eszközöket és pedig minden irány­
ban a pusztító járvány tovaterjedésének 
megakadályozására.... Ezt várjuk és kö­
veteljük.

— (Uj előfizetőknek,) kik 
az „Ujság“ jövő év ekő ne­
gyedére (január—márciusra) 
már most előfizetnek egész 
december hóban ingyen küld­
jük meg az „Ujság“-ot.

— (Tisztelgés br. Szentkereszthy 
Zsigmondival.) Vasárnap délelőtt fél 11 
őrakor a törvényszék egész bírói és tiszt 
viselői kara, mint a városi és vidéki kir. 
járásbíróságok vezatőik élén tisztelegtek br. 
Szentkereszthy Zsigmondnál abból az alka­
lomból, hogy az igazságügy terén pártatlanul 
és részrehajlatlanul tett szolgálatainak el­
ismerését a marosvásárhelyi esküdtbiróság 
is megadta. Szász Béla kir. Ítélő táblai biró 
intézett beszédet báró Szentkereszthy Zsig- 
mondhoz és a következőket mondotta: 
„Méltóságos Báró, szeretve tisztelt elnö­
künk! Készséggel jelentünk meg Méltóságod 
előtt, hogy a sajtó egyik lapjában Méltósá­
god köztiszteletben álló személye és bírói 
jelleme ellen megjelent támadásával szem­
ben kárhoztató Ítéletünket és Méltóságod 
iránt érzett nagyrabecsülésünket és tisztelő- 
tünket kifejezzük. Sokkal magasabban áll 
Méltóságod igazságérzete, jelleme, hogy 
szükség lett volna azt bírói utón tisztázni, 
de a köztisztesség követelményének kellett 
eleget tenni, hogy aki a sajtószabadság 
fenséges jogával visszaélve, ilynemű alapo­
kon vádat emel, a törvény sújtó kezével is 
érdemlett büntetésben részesüljön. Mióta 
szerencsénk van Méltóságod vezetése alatt 
működhetni, mindig fennen Irbogtatta azt 
a zászlót, melyen a szent osztatlan igazság 
jelszava tündöklőit, munkásságban, pártat­
lan igazságszolgáltatásban példányképünk 
volt és hűen követtük. Fogadja Méltóságod 
részünkről is legőszintébb elismerésünket 
azon szakszerű pártatlan működésért, a 
melylyel a bíróságot vezette. Báró Szent­
kereszthy Zsigmond meg'aatottan fogadta a 
tisztelgőket és rövid beszédében lelkesen 
nyilatkozott, hogy jövőben is azon az utón 
halad az igazságszolgáltatás terén, a melyet 
követett eddig, mert az az igaz, az a leg­
szentebb ut.

— (A Kossuth-szobor bizo.tság 
gyűlése.) A kolozsvári Kossuih-szobor bi­
zottság e hó 12-én a városház közgyűlési 
termében látogatott gyűlést tartott. Jelen 
voltak Kossuthányi Ignác elnök, Vuche­
tich Sándor, Hory Béla, Merza Lajos, 
Merza Gyula, dr. Eisler Mátyás, Vi reze 
István, Tanács József, Könczey ímre jegy­
ző és még többen. A gyűlésnek érde- 
kessécet az elnöki bejelentések kölcsönöz­
lek. E szerint Dózsa Endre Kolozsmegye 
alispánja a bánffy hunyadi járásban gyűj­
tött 93 kor. 34 fillért és a gyalu, almási, 
mező-firményesi járásokban gyűjtött 108 
kor. 60 fillért a Kossuth-szobor pénztára 
részére átutalta, — Tanács József gyógy- 
sz rész pedig most megjelent a „Róna vad- 
virágai" cimü egy kötetes elbeszéléseinek 
tiszta jövedelmét ajánlotta fel a szobor-alap 
javára. Pénztárnok jelentése és több tárgy 
megbeszélése után a gyűlés Dózsa Endre 
alispánnak és Tanács József gyógyszerésznek 
működésűkért és áldozaikészségükért jegy­
zőkönyvi köszönetét szavazott.

— (Omke kerület alakulás Gyu­
lafehérváron.) Az Országos Magyar Ke­
reskedelmi Egyesület, — Alsó-Fehér, Kis- 
Küküllő és Hunyad vármegyékre kiterjedő, 
— gyulafehérvári kerülete e hó 11-én va­
sárnap tartotta 170 taggal Gyulafehérváron 
a Vigadó nagytermében marosváraljai Glück 
Adolf nagykereskedő elnöklete alatt alakuló 
gyűlését. Az alakuló gyűlésen az Omke- 
központot az Egyesület elnöke Sándor 
Pál orsz. képviselő és a központi vezetőség 
több tagja képviselte. A kolozsvári kerület 
valamint a kereskedelmi és iparkamara 
képviseletében pedig T a m á s s y István 
kerületi elnök jelent meg. Gyu'afehérvár 
város képviseletében N o v á k Ferenc kir. 
tanácsos polgármester továbbá a szervező­
bizottság tagjai látták szívesen a megjelen­
teket. Az alakuló ülést a szokásos banket 
követte, melynek során le.kes felköszöntők- 
ben sem volt hiány, éltették a koronás ki­
rályt, az Omke vezetőségét, a vendégeket, 
az ujonan alakult kerületet, atzervező- 
bizotiságot stb. Örömmel látjuk, hogy az 
Omke eszméje mindinkább terjed és ha­
zánk kereskedelmi gócpontjain hova tovább 
szaporodnak a vidéki kerületek. Amidőn az 
Omke ezen most alakult vidéki szervét mi 
is szívesen üdvözöljük, nem hagyhatjuk 
említés nélkül, hogy a kerület szervezésének 
nagy munkájában az oroszlánrész Deutsch 
Adolf gyulafehérvári termény-nagykereskedőt 
illeti, aki valóban ernyedetlen ügybuzgalmat 
és fáradhallan szorgalmat fejtett ki a kerü­
leti alakulás megteremtésében.

— (A szakosztályok ülése.) A vá­
ros törvényhatóságának jogi, pénzügyi és 
rendészeti szakbizottsága—mint említettük 
is — ma, kedden délután 3 órakor a vá­
rosház közgyűlési termében együttes ülést 
tart. A szakbizottságok az alábbi ügyeket 
fogják tárgyalás alá venni: Szabály rendeleti 
javaslat a közutak és vámokról szóló tör­
vény büntető határozatainak kiegészítése, 
módosítása és hatályon kívül helyezése tár­
gyában. Előterjesztés a hatósági cselédelhe- 
lyező intézet létesítése iránt alkotandó sza­
bályrendelet tárgyában. Mérnöki hivatal je­
lentése: az elmegyógyintézet előtt létesíten­
dő tér céljaira szolgálandó telek csoport 
megszerzése tárgyában. Mérnöki hivatal elő­
terjesztése a Monostori ut kikövezése tár­
gyában. Előterjesztés a csatornázási és víz­
vezetéki építési munkákra szükséges 173900 
K. törlesztő-kölcsönre a Magyar Jelzálog 
Hitelbanktól beérkezett ajánlat tárgyában. 
Magyary Géza telekfelosztás iránti kérése. 
A kolozsvári ipartesteiül mészáros ipari 
szakosztályának kérése, a közfogyasztás 
céljából a közvágóhídon levágott állatok után 
fizetendő állami, községi-, stb. adók és vágó 
dijaknak a vágóhídon való beszedése tár­
gyában. Szabolcs-vármegye megkeresése a 
krlonai legénységnek tűzoltói gyakorlatok­
ban leendő kiképeztetése iránt a honvédel­

mi miniszterhez intézett feliratának támo­
gatása tárgyában.

— (Felhívás a tanítókhoz.) „A 
vasvármegyei tanítókból alakult bizottság" 
lelkes hangú felhívást bocsátott ki a kar­
társakhoz, melyben arra kérik az ország 
tanítóságát, hogy az esetleges választáson 
csak olyan jelölt érdekében fejtsenek ki 
akciót, a ki a magyar tanítóság ügyéi — 
minden kétséget kizáró módon — magáévá 
teszi, azaz megígéri, hogy a Tanítók Orszá­
gos Bizottságának memorandumát ügy a 
tanítói fizetés, mint a szolgálati pragmati­
kára s a nyugdíjra vonatkozó javaslatait 
teljes erővel támogatja.

— (Dr. Jancsó Miklósáé teme­
tése.) Általános megdöbbenést és részvétet 
kelteit az egész városban dr. Jancsó 
Miklósné halála. A korán elhunyt fiatal 
asszony temetése — mint értesülünk — 
ma d. e. 11 órakor lesz az Egyetem-utca 
7. sz. alatti gyászházból.

— (Temetés.) Tegnap délután 8 óra­
kor volt a temetése tardoskeddi Bogyó 
Istvánnak városunk egyik érdem s polgá­
rának. A temetésen a pincér-egyesület tes­
tületileg vett részt, a nagy számmal meg­
jelent barátain és tisztelőin kívül. Az en­
gesztelő szent mise e hó 13-án délelőtt 10 
órakor fog a Mátyás király-téri anyatem­
plomban az egek urának bemutattatok

— (Szent Antal felolvasó est.) 
A legközelebbi Szt. Antal feMv- só est, mely 
ezúttal az Immaeulata ünnepségek alkalmából 
a boldogságé Szűz tiszteletére rer. ieztetik, 
holnap, szerdán este 6 órakor, a róm. kath. 
főgimnázium dísztermében fog megtartatni, be­
olvasni fog dr. Erdélyi Károly főgimn. igazgató 
„A. Madonnádról, Kerekes Margit és Slró.z 
Róbert joghallgató egy-egy költeményt fognak 
elszavalni, a Mária énekkar pedig négy ének­
számmal működik közre a felolvasó estén. Gr. 
Máj Iá th Gusztáv Károly erdélyi róm. kath. 
püspök megjelenését a felolvasó estén biztos 
kilátásba helyezte.

— (Szegény gyermekek felruhá­
zása.) Lélekemelő ünnep folyt le a napokban 
az orth. izr. elemi iskolában, mely alkalommal 
a „Chevra Kadischa egylet látott el negyven­
nyolc szegény gyermeket meleg téli ruhával. 
A „chasuska ünnepélylyel egybeköti ruhakiosz­
tás nagy és előkelő közönség jelenlétében folyt 
le, jelen voltak: a Chevra Kadischa elöljárósága 
élükön Wertheimer Miksa elnökkel a hitközség 
elöljárósága, Hirsch Adolf elnökkel az iskola­
szék és az izraelita nőegylet számos tagja, úgy­
szintén mindkét hitközség főrabbija. Az elnöki 
megnyitó után Giazner Mózes főrabbi méltatta 
a Chevra Kadischa működését, majd Tischler 
Mór az iskolaszék elnöke intézett rövid beszé­
det a gyermekekhez. Utána alkalmi ének és 
szavalatok következtek, végül Bucbaum Benjá­
min tanító mondott köszönetét a tantestület 
nevében.

— (Egy kérelem.) A napokban egy 
kis közlemény jelent meg lapunkban, a 
melyben hirt adtunk arról, hogy egy sze­
gény vasúti iparos feleségétől, Vetési Al- 
tarlnétői, a piacon ellopták a férje és fia 
egy havi keresményét, 60 koronát. S fel­
hívtuk Szvacsina Géza polgármestert, hogy 
a mennyiben az illető segélyért hozzá for­
dul, találjon módot a megsegítésére. Vetési 
Albert azonban, mint egy önérzetes szegény 
ember, — nem fordult a polgármesterhez, 
nem is kapott onnan segélyt, ám azóta az 
utcabeli szomszédok mind üldözik a csa­
ládját. Gúnyolják a gyerekeit, hogy a pol­
gármestertől várnak segélyt stb. Ez a sze­
gény ember most hozzánk jött, közöljük 
azt, hogy ő nem kért és nem kapott a pol­
gármestertől segélyt. — Ezt most szívesen 
konstatáljuk és hisszük, hogy most már 
megszabadul a szomszédai alaptalan gúnyo­
lódásaitól.

— Lelökték a robogó vonatról.) 
A budapest-rákospalotai helyiérdekű vona­
tán, amely tegnap esle 9 óra 45 perckor 
indult el Palotáról, tiz-tizenkét ittas uiász- 
katona duhajkodott s formálisan veszélyez­
tette az mázó Közönség épségét. Endersz 
János 86. gyalogezredbeli szakaszvezető 
csendre és békességre intette a társaságot, 
ami annyira felbőszítette ezt, hogy Endersz 
Jánost ledobták a vonatról. A szerencsét­
len katona a fején, a karjain és a jobb lá­
bán súlyos zuzódási sebeket szenvedett, 
annyi ereje azonban mégis maradt, hogy 
visszamehetett Palotára. Ide hívták ki hozzá 
a mentőket, akik az időközben elájult sza­
kaszvezetőt a XVI. száim helyőrségi kór­
házba vitték. Állapota nagyon súlyos. A 
duhaj katonákat nyomozzák.

— (Kiadó.) Egy bolthelyiség, egy 
szoba éa konyhával, mely étteremnek is 
i zen alkalmas, Deák Ferenc-utca 12. sz. alatt 
kiadó. Tudakozódni lehet ugyanott, vagy az 
Újság kiadóhivatalában.

— (Letartóztatott pénzhamisító 
banda.) Kézdívásárhelyről írják : Messze 
kiterjedt pénzhamisító banda nyomára jött 
a kézdivásárhelyi csandörség a napokban 
Földes Vendel vendéglőjéből ugyanis felje­
lentés érkezeit, hogy ott nagy kártyajáték 
foly év sok hamis pénz van forgalomban. 
A csendőrség nyomban megjelent a helyszí­
nén s a gyanúra alapos okokat találva 
letartóztatta Kóródí Antal sertéskereskedő 
és Csüdör Menyhért szabó-mester orosz­
falvi lakosokat, kiket nyomban vallatóra is 
fogtak. A vallatás eredméynyel járt s nyo­
mára vezetett az igazi pénzgyártónak, kit 
Brandenburg József 21 éves géplakatos 
személyében még ugyanazon éjszaka Esz- 
telneken letartóztatlak. Ugyancsak letartóz­
tatták Mátyus István kézdivásárhelyi és 
Vargyasi Béla ikafalvi asztalos-segédeket 
is, kikre a részesség alapos gyanúja hárult. 
A házkutatások kisebb mennyiségű hamis- 
pínzl, több cinket, olmot és ont hozi. k 
napfénybe, de a gépet — a legszorgosabb 
kutatás dacára még nem találták meg, bár 

részeket abból is találtak. A hamisítók 20 
filléres, 1 koronás, 1 forintos és 5 koronás 
pénzdarabokat készítettek elég ügyesen. A 
valódi pénztől csak anyagával és abban 
különbözik, hogy a pénzdarabok szé'én a 
recézet, illetve körirat hiányzik. A nyono- 
zás tovább foly, mert még igen sokan van­
nak terhelve, különösen a forgalombahozás 
részességével.

— (Egy kis bolthelyiség) Deák 
Ferenc-utca 12. sz. alatt azonnal kiadó. Tu­
dakozódni lehet az „Újság" kiadóhivatalában.

— (Fogfájást és szájbüzt azonnal 
megszűntei) a «Plumbusc amerikai önpiom- 
b.'.zó szer. Bővebbet a lapunk mai számában 
közzétett hirdetésben.

x Elveszett 2 kopó kutya, a megta­
láló 20 korona jutalomba részesül. Cim a 
kiadóhivatalba.

SZINHÁg ... -
Heti műsor :

Kedd- Daniseffek. (b. 68. sz.)
Szerda: Napkeleti királykiasszony. (b. 69. sz.) 
Csütörtök: Bob herceg, (b. 70. sz.) 
Péntek: Hoffmann meséi, (b. 71. sz.) 
Szombat: Csiky Gergely emlékezetére: Muká- 

nyi. (b. 72. sz.)
Vasárnap d. u.: Apajune, a vízi-szellem.
Vasárnap este: A cigány, (b. 73. sz.

* Műsorváltozás. R. Sípos Etel 
asszony a mult hét szerdáján a Népszín­
házban játszott és előadás közben oly sze­
rencsétlenül esett el, hogy egyik lábát sú­
lyosan megsértette. E miatt volt kénytelen 
itteni föllépéseit későbbre halasztani. Vi- 
szon‘ a bérleti előadások helyes beosztása 
szempontjából a heti műsort véglegesen 
csak ma állapíthatta meg az igazgatóság. 
Éhez képeit 14-ike, szerdán Rostand poéti- 
kus színim ve, a «Napkeleti királykisasz- 
szony« kerül színre, a páratlan számú bér­
let ama csoportjában, mely a kitűnő dara­
bot, még nem Iá ta. A királykisasszonyt, 
Melissindet, egyik legfényesebb szerepét, 
Tó.öigyi Margit játsza. A heti műsorba kö­
zöljük a végleg megállapított műsort.

Táviratok
Khuen Becsben.

Becs, dec. 12.
Khuen-Héderváry gróf ő felsége sze­

mélye körüli miniszter tegnap délben ide­
érkezett.

Széli Kálmán mandátuma.
Szentgotthárd, dec. 12.

Az ellenzék tegnap jelölő értekezletet 
tartott, a melyre a rossz idő dacára nagy 
tömegben jelentek meg a kerület választói. 
Beszédet mondtak dr. Schaffer Imre ügy­
véd, dr. Berger Máté plébános stb., mely 
után egyhangúan kimondták az ellenzéki 
pártok szövetkezését, megalakították a vég­
rehajtó bizottságot. Elnökökké dr. Usz Gá­
bor ügyvédet és dr. Berger Mátét, alelnö- 
kökké dr. Weidlich Lajos ügyvédet, dr. 
Sztojka Viktor orvost, dr. Erdélyi Jenő 
ügyvédet és 6 jegyzőt választottak meg. 
Dacára annak, hogy az elnökséghez bizal­
mas értesítés érkezett, a mely szerint Széli 
Kálmán a mandátumot nem vállalja, az 
értekezlet egyhangú lelkesedéssel Szélit, je­
lölte, miáltal egyhangú megválasztása biz­
tos. Az elnök indít’ányá'a a következő 
táviratot intézte Széli Kálmánhoz:

Nagyméltóságu Széli Kálmán urnák 
Rátót. A szentgotthárdi választókerület szö­
vetkezett ellenzéke megalakulása alkalmá­
ból törhetlen ragaszkodással üdvözli nagy- 
méllóságodat amaz a gondviselésbe helye­
zett biztos reményben, hogy hármas jelszava 
a hármas bérc hazájában uralmát vissza 
nyeri. Ezután a szövetkezett el’ mzék ve­
zérlő-bizottságának küldöttek üdvözlő sür­
gönyt.

Az osztrák helyzet.
Bécs, dec. 12.

Körber tegnapi audenciája a helyzet­
ben nem okozott döntő változást. Csak ar­
ról lehetett szó, hogy a képviselőházat már 
most feloszlassák-e, vagy újév után össze­
hívják még egyszer. Egyelőre Körber nem 
mond le, mert az uralkodó meg akarja vár­
ni a magyar politikai helyzet tisztázódását. 
Ha Tiszának sikerül «rendet csinálni» akkor 
újév után az osztrák park mentet újból ösz- 
szeh;vják, de ha a magyar képviselőházat 
szétoszlatják, Ausztriában is választások 
lesznek.

A miniszterelnök megérkezése.
Budapest, dec. 12.

A miniszterelnök ma reggel nyolc óra 
ötven perckor megérkezett Marosvásárhely­
ről. A külön vonat minden incidens nélkül 
futott ke a keleti pályaudvarba.

Tisza Ist'.án nyomban kiszállt a sza­
lon kocsijából; a kíséretében levő kormány 
párti képviselők köréje sereglettek és üd­
vözölték.

Tisza kezet fogott velők és kocsiba ül­
ve a miniszterelnöki palotába hajtaton.

A képviselők azzal oszlottak szét, hogy 
holnap korán valamennyien a képviselőház- 
ban lesznek.

REGÉNY.
Rég mult időkből.

Irta: Szabóné-Karay Anna.
(63'

„Nincs olyan ember ezen a ' 
aki igpzibb, őszintébb és forróbb ' 
érdemelne, mint ön. Megismerte 
ben a becsülés legmagasabb fokán oly- 
tő már nem messze van a szei m.... 
Várjon és tűrjön.

Addig, mig olyan szerelemmel nem 
szeretem, amilyent nemes lelke megérde­
mel, a neje nem leszek. E percben úgy 
éizem, h«gy az talán idővel, ha gyógyul a 
eziv sebe, uem lehetetlen....

Róbert felsóhajtott, ajkaihoz szorította 
a kis papirt.

— Igen, igen. Várni fogok re*d. Vá­
rok, mig az a másik seb is begyógyul szi­
veden, amit nem én ütöttem.

XXI.
Azon éj után, melyet Kendeffyué a 

í'é.t való aggodalomban vidám társaság 
körében töltött egész világos reggelig, a kis 
Maliéra nem kelt föl ágyából, azt mondta, 
hogy nagyon rosszul érzi magát, ha fel­
kelne, elesne. És valóban, midőn a grófnő 
felkereste, megijedt a lányka tűzpiros ar­
cától, lángoló szemeitől és azonnal orvost 
hivatott.

— Miért küldesz az orvosért — szólt 
bágyadtan a kis Maliéra, — íz már én raj­
tam nem segíthet. Nagyon rövid ideig élek 
én már. azt orvossággal meghosszabbítani 
nem lehet.

— Ugye-e nem történt semmi baj az 
éjjel? Hol van a két fi’d?

— Egyik a kertben sétál, a másik 
meg még mindig alszik. Elek reggelig 'enn 
volt velünk, nem engedtem neki alkalmat, 
hogy leszokjék ismét a Dunához.

— Nem Elekre kellett volna vigyáz­
nod, Róbertét környezte a veszély.... Azért 
alszik olyan sokáig, mert ő is virrasztóit 
az éjjel lent a Dunán....

— Csakugyan ő az a ki alszik, de 
oly nyugoutan, oly édesen, jó álm-i lehet­
nek. Benézte n hozzá, meri egészsége ag- 
g szt, midőn hozzája léptem, igy sóhajto't 
álmában: — édes anyám. ,. milyen kö„y- 
nyü a lelkem I

— Most már nyugton lehetsz felőle. 
Most már nem éri baj. Az a szörnyeteg 
el1,irită feje felől a vészt....

— Miféle szörnyeteg ?
(Folyt, köv.)

Felelős szerkesztő:
HERCZEG JENŐ.

Lapialajdonoa:

GOMBOS FERENCZ.

NYILTTÉ R.

Benigni Sámuel
hagyatékát képező 
következő ingatlanok

f. hó 49. és SO-ik 
napjain árverés alá kerülnek 

és pedig:
Ferencz József ut 2-lk szám alatt 

fekvő emeletes bérhez,
Nagymalom-utcza 10. és 16-ik sz. 

alatti földszintes házas telkek,
Kárpát-u'cza 11/b. sz. alatt fekvő 

földszintes lakház,
Szántóföld a tóköze dűlőben, 
Szöllő a Brétfü hegyben, 
Szöllö a Kőmáli hegyben, 
Cca 12 hold kaszáló két tagban.
Mire a venni szándékozó t. közönség 

figyelmét felhívja a
Kolozsvári

iparosok hitelszövetkezete
felszámolás alatt.

—Elegáns névjegyek= 
lythografiált vagy könyvnyomdái betűk­
kel, finom elefántcsont, vászon és merített 
papíron díszes dobozban, legjutányosabb 
~~~   árban készít — -—

Gombos Ferenez
könyvnyoíndáj a és papirkereskedése.

Kolozsvárt, Deák ferenc-utca 12. sz. alatt. 
Megrendelések úgy helyben, mint 
vi; ékre a kívánt időre eszközöltetnek.

3526 |~~3iszökrnannyal kitüntetve !

Bemáth€.Sán8orfi^ 
.vagy raktára és hangszer-üzlete ) Vn|nv0 vó 
a m. kir. posta- és táv. szállítója ) AU1UZ a ld 
Összes áruimat havi részletfizetés, j is adom és 
azokért 5 évig felelek. — Szakszerű villamos 
I tágítással és metoreróre berendezett mecha- 
ruta műhelyemben a jr vitásokat gyorsan ■ 
É3?.^^00 ^an készítem. Nikkelezéseket 
különféle színű emaiiP.rozásokat saját für- 

dombén és kemencvémben állítok elő.
Kerékparkolcsönző o&ztálvt

tartok fenn ! = Telefon 412
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Kolozsvórmegye és Kolozsvár sz. kir, város főispánjától.
1123—1904. sz. 3751 1-1

Sz.: 1564—904. 3748 1-1

pályázati hirdetmény.
A kormányzatomra bízott Kolozsvár sz. 

kir. város vízvezetéki Igazgatóságánál ideig­
lenesen betöltött irodavezetői és felügye­
lői állások végleges betöltésére pályázatot 
hirdetek, s felhívom azokat, akik ezen, egyen­
ként 2000 korona évi fizetés és 600 korona 
lakáspénzei javadalmazott élethosziglan vá­
lasztás utján betöltendő állások valamelyikét 
elnyerni óhajtják, hogy eddigi szolgálatukat 
igazoló, valamint az irodavezetői állásra 
pályázók éretségi és államszámviteltani vizs­
gáról szóló bizonyítvánnyal, a felügyelői ál­
lásra pályázók pedig ipari szakiskolai vég­
bizonyítvánnyal felszerelt pályázati kérésüket 
hozzám folyó hó 19-ig annyival is inkább 
adják be, mert a később érkezők figyelembe 
nem vétetnek.

Kolozsvárt, 1904. évi december hó 12-én.
Gróf Béldi s. k.

főispán.

vhtó.

Árverési hirdetmény.
Alulírott bírósági végrehajtó az 1881. évi LX. t-cz. 102. 

8-a értelmében ezennel közhírré teszi, hogy a Kolozsvár királyi 
törvényszéknek 1904. évi 12927. számú végzése következtében 
dr Ötvös Lajos ügyvéd által képviselt Goldberger Kálmán Javara 
Köck Keinhold, Köck Reinboldné szül. Hidvéghy Valéria ellen 
800 korona s járulékai erejéig 1904. évi november hó 25-én 
foganatosított kielégítési végrehajtás utján felulfoglalt és 1340 kor. 
90 fillérre becsült következő ingóságok, úgymint: bútorok nyil­
vános árverésen eladatnak. ., -

Mely árverésnek a Kolozsvár városi kir. járásbíróság 1904. 
évi VII. 1689/2. számú végzése folytán 800 korona tőkeköve­
telés, ennek 1904. évi október hó 25. napjától jaro 6’/, kamatai, 
1/ ’/. váltódij és eddig összesen 97 kor. 21 fillérben biróilag mar 
megállapított költségek erejéig Kolozsvárt, Magyar-ulcza 21. sz. 
alatt alperesek lakásán leendő eszközlésére 1904. évi deczem­
ber ho 28-ik napjának délelőtti 9 órája határidőül 
kitüzetik és ahhoz a venni szándékozók ezennel oly megjegy­
zéssel hivatnak meg, hogy az érintett ingóságok ezen árverésen 
az 1881. évi LX. t.-cz. 107. és 108. §-ai értelmében készpénz­
fizetés mellett a legtöbbet Ígérőnek szükség esetén becsáron alul 
is el fognak adatni.

Amennyiben az árverező ingóságokat mások is le- és 
felülfoglaltatták és azokra kielégitési jogot nyertek volna, ezen 
árverés az 1881. évi IX. t.-cz. 120 §-a értelmében ezek javára 
is elrendeltetik.

• Kelt Kolozsvárt, 1904. évi decz. hó 9. napján.

PAFF JENŐ,
kir. bir. végrehajtó.

világhírű erdélyi hegyaljai tisz- AmXTACî ‘ÖAD O tF i 
tán kezelt valódi és természetes vi ¥

*1 gfeTVÖS DÀNÏELNÉ
j Ajánlja különlegességeit : Leányka, Áss

Ai Samillon Mnsknfálv Rî»Uno- r
i

bornagykereskedő pincéjéből 
Kolozsvárt, Óvár, Bocskay-u. 1.

Ajánl ja különlegességeit : Leányka, Asszu édes, Asszu finom, Sauvignon, 
Samillon, Muskotály, Rizling, Som, Egri bikavér és Carbenet. | |

A Müncheni „Pshor“ és I. „Pilseni" sörfőzdéknek erdélyrészi vezérképviseiője. 
- Æ snt-Alr hA Ifi „í   i 1

J
Minden megbízást teljesít.

A sörök október hó 10 én kerülnek forgalomba. 3541 24—100
— Nagybani eladásnál magas jutalék. gg~ Üvegek kölcsön. 

1® Bizományi ralstáralc: ej ' —---------------- ----------
* I luhrmann Károly n 17 m 1 c 3 --------------------------------------------- v. iciciuu lia, — uui uaszio luszerseresKeao ueaK b’erencz-d utcza 17 Telefon 470. — Körösi Ákos füszerkereskedö Tivoli és Deák Ferencz-utcza sarok. Telefon 432. — Kövendi^1 ^-“‘«“-.Híl’er-haz. - Vei-ew LászJö Monostori-út 85. Telefon «L - Bühm Konrád Jókai-utcza

1 T n- T'yadaroArany Janos-tér 2. - Nyisztor Gergely Hunyadi-tér 6. - Balogh János Trefort-
utcza 20. - Bárdi Sándor Akáczfa-utcza 8, - Nyikora Anna Rudolf-út 64. - Kondása Dániel Mátyás király-tér 25.

füszerkereskedö Wesselényi Miklós-utcza 6. Telefon 429, — Adi László füszerkereskedö Deák Ferencz-

Telefonszám : 529.

*

Szám: 3043/904. 3749 1-1
tkvi.

Árverési hirdetméng kivonat
A hidalmási királyi járásbíróság, mint tkvi hatóság köz­

hírré teszi, hogy dr. To is Vilmos ügyréd állal képnselt Fórárosi 
Takarékpénztár mint Szövetkezet budapesti czég végrehajtatónak 
Marosán Ilia topa szentkirályi lakós végrehajtást szenvedő elleni 
750 korona tőkék övetelés és jár. iránti végrehajtási ügyében 
az árverést a kolozsvári kir. törvényszék és a hidalmási királyi 
járásbíróság területén levő Topa-Szent-Király községben és 
határán fekvő és a topaszentkirályi 85. sz. tjkvben végrehajtást 
szenvedett nevén felvett A I. 1. 3—7. rend., 564. ö69. 670. 
767/2. 1021/2. 1022/2. 1023/2. 1330. 1410/2. hrszámu ingatlanaira 
362 korona és a 426. sz. tjkvben A -f- 1. rend. 90. hrsz. alatti 
házastelekre 320 korona becsértékben, mint ezennel megállapított 
kikiáltási árban elrendelte és hogy a fennebb megjelölt ingatlan 
az 1905. évi jannár hó 9-lk napjának <1. e 10 órájakor Topa- 
gzent-Király községházánál megtartandó nyilvános árverésen a 
megállapított kikiáltási áron alul is el fognak adatni.

Árverezni szándékozók tartoznak az ingatlan becsárának 
10 százalékát készpénzben, vagy az 1881. évi LX. t.-cz. 48-ik 
§-ában jelzett árfolyammal számított és az 1881. évi november 
hó 1-én 3333. szám alatt kelt igazságügyminiszteri rendelet 8-ik 
§-ában kijelölt óvadékképes értékpapírban a kiküldött kezéhez 
letenni, avagy az 1881. évi LX. t.-cz. 170-ik § a értelmében a 
bánatpénznek a bíróságnál elöleges elhelyezéséről kiállított 
szabályszerű elismervényt átszolgáltatni.

Hidalmás, 1904, október 20-án.
A kir. járásbíróság telekkönyvi hatósága.

Ürmössy,
királyi járásbiró.

Magyar Fém- és Lámpaáru-Gyár
Részvénytársaság

End-apest—ISZő'bá.nya..

Külön cseiéd-osztálg.
3750 1-*

Van szerencsém tisztelettel értesí­
teni a mélyen tisztelt

Ezredéves 
országos

kiállítás 
díszoklevél.

légszesz- és
viltaos-csiUárok 

a legegyszerűbb kivi­
teltől a legpazarabbig. 

petróleum-lámpák !
! Stilszeru újdonságok ! 
fém- és diszműtárgyak !

Valódi 
„Király“-olaj 

a legjobb bizton­
sági petroleum.

3631 '3—15
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Szálloda, kávéház és vendéglős urakat 
és volt kartársaimat, hogy: 

Kolozsvárt (Óvár) 
Szentlélek-u. 2. sz.

Mátyás király szülőháza szom­
szédságában — mindennemű 

személyzet elhelyező irodát 
nyitottam. ESEsssgsasss 

Minden törekvésem oda fog irányulni, 
hogy a hozzám forduló igen tisztelt meg­
rendelőimet a legpontosabban és a leg­
rövidebb idő alatt kielégítsem.

Becses pártfogásukat kérve, maradtam 
illő tisztelettel

Kalocsai Simon
Szálloda, Kávéház és Vendéglő 
személyzet elhelyező iroda tulajdonos. 

, Sürgönyeim: Kalocsai ügynök Óvár.

Telefonszám: 529.

Dunai hal 
minden nap friss állapotban 

kapható: 370311—20

Széchenyi-tér 24. sz. alatt.

I A helj’beli J

: Zöldfa Vcnöéglö j
helyiségei 3740 2 -4

: 1905. évi április hó l étől ?
J kezdve

I bérbe kiadók! i
A .

Értekezhetni:

♦ Dr. Korarin József ügyvédnél ț

Kossuth íajos-ukza 26. szám alatt. X

Szám: 522-1904. 3751 1—1
végrh.

Árverési hirdetmény.
Alulírott bírósági végrehajtó az 1881. évi LX. t-cz. 102, 

értelmében ezennel közhírré teszi, hogy a Kolozsvári kir. 
törvényszéknek 1904. évi 11733. számú végzése következtében 
dr. Ötvös Lajos ügyvéd által képviselt Tamásy József javára 
Páska János ellen 308 korona s járulékai erejéig 1904. évi 
november hó 24-én foganatosított kielégítési végrehajtás utján 
lefoglalt és 642 koronára becsült kővetkező ingóságok, úgymint 
szobabútor, 4 fehér borjú, bivalborju, 2 szán, eke, 55 véka buza, 
szövőszék, szalma és 3 malacz nyilvános árverésen eladatnak.

Mely árverésnek a mocsi királyi járásbíróság 1904. évi 
V. 37b/2. számú végzése folytán 308 kor. — fill, tőkekövetelés, 
Vs°/o v'áltódij és eddig összesen 98 kor. 82 fillérben biróilag már 
megállapított költségek erejéig Gyekében alperes lakásán leendő 
eszközlésére 1904. évi deczember hó 30-ik napjának 
délelőtti 10 órája határidőül kitüzetik és ahhoz a venni 
szándékozók ezennel oly megjegyzéssel hívatnak meg, hogy az 
érintett ingóságok ezen árverésen az 1881. évi LX. t.-cz. 107. 
és 108. §-aí értelmében készpénzfizetés mellett a legtöbbet Ígé­
rőnek, szükség esetén becsáron alul is el fognak adatni .

Amennyiben az árverező ingóságokat mások is le- 
és felülfoglaltatták és azokra kielégitési jogot nyertek volna, 
ezen árverés az 1881. évi LX. t.-cz. 120. §. értelmében ezek 
javára is elrendeltetik.

Kelt Mocs, 1904, évi decz. hó 9. napján.

Ferenczy György,
kir. bir. végrehajtó.

Kolozsvár, Mátyás király-tér.

Ifilado
Kolozsvárt, az Unió utcában, 
két egymás mellett levő 

e m e ! e t e w ház,
a Rózsa-utcában pedig egy 

föidi^zinle^ liáz. s

Részleles értesítés kapható: L

Dr. Czikmántori Ottó ügyvéd
7. ..... ......... : irodájában. ----------- 11

3442 6—+ § g

Elsőrangú könyvnyomda! Újság kiadó-vállalat!

Telefon- GOMBOS FERENCZ Telefon-
szám

KÖNYVNYOMDÁJA szám

204. Kolozsvárt, Deák Ferencz-utcza 12. szám. 204,

Gazdagon fölszerelt könyvnyomdám­
ban gyorsan, Ízléssel és a legjutá- 
nyosabb árban készítek el bármilyen 
könyvnyomdái munkákat, úgymint :

Dr. BIRO féle 3650 40—*

RHEUMA-SZESZ
Kipróbált szer mindennemű t nimn bavcsúzos fájdalom ellen. 4 UVE§ UfU: j KOF-

Kapható; a „Wolff“ gyógyszertárban, Kolozsvárt.

zim-t áblákat I 
üvegre, vászonra és pléhre 
jutányos árakért készít;

BelM'y Mii®

czég festő = Kolozsvárt,
Kossuth Lajos utcza 7-ik sz, alatt.

3590 17—x

O irodalmi műveket, 
tankönyveket, tudo­
mányos és szépirodalmi 
folyóiratokat, napi, 
heti- és havi lapo­
kat, kereskedők és ipa- 

Q rosok részére szám­
lákat, üzleti köny­
veket ; — úgyszintén 
eljegyzési kártyá­
kat, névjegyeket, 
meghívókat, falra- 
gaszokat stb. stb.

«: HisüiíHí Wtlrt ? 
♦ jó minőségű ♦

M birtokot keres $
♦ r-------------------------------♦ 
M cautió-képes keresztény oki. gazda. & 
♦--------------------------------------------------------♦

♦ «
M Ajánlatok „Előnyös bérlet“ czi- 
♦ men — a kiadóhivatalba küldendők. *
M 3549 13-* X

Mint szakember, ki a nyomdászatot 
tanultam, az erdélyi részekben a 
mai napig is a legjobb hírnévnek 
Örvendő könyvnyomdámat négy 
gyorssajtóval és a legmoder­
nebbigényeknek teljesen meg­
felelő betüanyaggal szereltem 
fel, úgy, hogy bármilyen könyvnyom­
dái munkák Ízléses és szakszerű 
kiállítása tekintetében nemcsak a 
helyi és vidéki, hanem bármely 
elsőrangú fővárosi könyvnyomdával 
szemben is kiállóin a versenyt.

Minthogy pedig könyvnyomdámat 
magam személyesen vezetem, a 
nyomdai munkákat megrendelő kö­
zönség egész bizalommal fordulhat 
nyomdámhoz, mert úgy a szép és 
csinos kiállítás, mint az árak tekin­
tetében a legnagyobb megelégedé­
sére lesz mindenkor kiszolgálva.

Bármilyen kis- vagy 
nagyobbszabásu vidéki 
megrendeléseket leg­
gyorsabban és kifo­
gástalanul eszközlök. 

ügyszintén a nagyérdemű olvasó 
közönség szives figyelmébe ajánlom

„tttsAg"
függetlenségi és 48 as Kossuth párti 
politikai napilapomat, mely önálló 
vezérczikkein kívül, távirati- és 
telefon-jelentéseivel a legkorábban, 
a budapesti lapokat is megelőzve, 
számol be mindenkor olvasóinak.

Előfizetési árak:
Egész évre............................ 24 kor.
Fel évre ................................. 12 ,,
Negyed évre ......................... 6 „
Mutatványszámok 8 napig ingyen és bérm.

A n. é. közönség nagybecsű párt­
fogását és bizalmát továbbra ig kérve 

teljes tisztelettel

Gombos Ferencz 
nyomdatulajdonos, 

az ,UJSÁG“ pol. napilap kiadótulajdonosa.

Könyvnyomdámat áthelyeztem
Deák Ferencz-utcza és Minorita-utcza sarkán levő 
saját házamban e czélra épült külön helyiségbe.

I __________________________________ -

Nyomatott: Gombos FerencznéJ Kolozsvárt, Deák Ferenez-utcza 12. szám alatt.
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